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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасне суспільство характеризується 

високою динамікою соціальних процесів, нестабільністю та зростанням рівня 

психологічної напруги, що безпосередньо впливає на формування особистості 

підлітка. Перехід від дитинства до дорослості пов’язаний із кризою ідентичності, 

пошуком власного місця у соціумі, необхідністю самостійного прийняття рішень 

та формуванням життєвих стратегій. У цей період зростає ймовірність 

виникнення деструктивних форм поведінки, однією з яких є 

самопошкоджувальна поведінка (Аксьонов, 2025). 

Самопошкоджувальна поведінка (self-harm) визначається як умисне 

нанесення шкоди власному тілу без наявності свідомого наміру позбавити себе 

життя. У наукових дослідженнях вона розглядається як особливий спосіб 

регуляції емоційного стану, форма протесту, заклик про допомогу, а подекуди й 

як елемент формування ідентичності у групі однолітків. За даними міжнародних 

епідеміологічних досліджень, від 15% до 20% підлітків хоча б один раз у житті 

здійснювали акти самоушкодження, а близько 10% практикують їх 

систематично. В Україні ця проблема довгий час залишалася на периферії 

наукових досліджень, однак останні роки відзначаються значним зростанням 

кількості звернень до психологів і медиків з даної проблематики, що підкреслює 

її суспільну значущість (Сватенкова, 2025). 

Актуальність теми зумовлена низкою причин. По-перше, підлітковий вік є 

критичним періодом, коли формується образ «Я», відбувається становлення 

самооцінки, розвиток навичок емоційної регуляції. Недостатня соціальна 

підтримка, конфлікти у сім’ї, булінг у шкільному середовищі, відсутність 

ефективних комунікативних стратегій можуть виступати значущими чинниками, 

що провокують схильність до самопошкоджувальної поведінки. По-друге, 

особливе занепокоєння викликає те, що подібні дії часто залишаються 

непоміченими дорослими – батьками, педагогами, фахівцями, – що створює 

ризик переходу епізодичних актів у стійку поведінкову стратегію. По-третє, 

наявність зв’язку між самопошкоджувальною поведінкою та суїцидальними 
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тенденціями потребує глибокого вивчення даного феномену з метою 

профілактики (Butuzova, 2025). 

Проблематика самопошкоджувальної поведінки має міждисциплінарний 

характер і вивчається на перетині психології, психіатрії, соціології та педагогіки. 

У психологічному вимірі вона пов’язана із вивченням особливостей емоційної 

сфери, копінг-стратегій, мотиваційних установок, а також із дослідженням 

впливу соціально-психологічних факторів, що визначають спосіб реагування 

підлітка на стресові ситуації. З огляду на актуальність проблеми, її недостатнє 

розроблення у вітчизняній науці та необхідність розробки профілактичних 

заходів, обрана тема магістерської роботи є своєчасною та суспільно значущою. 

Об’єктом дослідження є самопошкоджувальна поведінка у підлітковому 

віці. 

Предметом дослідження є соціально-психологічні фактори, що 

впливають на прояви самопошкоджувальної поведінки серед підлітків. 

Метою дослідження є виявлення та аналіз соціально-психологічних 

факторів, які зумовлюють схильність до самопошкоджувальної поведінки у 

підлітків. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до розуміння 

самопошкоджувальної поведінки в сучасній психології; 

2. Визначити особливості підліткового віку як періоду підвищеного 

ризику виникнення деструктивних форм поведінки; 

3. Провести емпіричне дослідження проявів самопошкоджувальної 

поведінки серед підлітків та виявити ключові соціально-психологічні 

детермінанти; 

4. Розробити психологічні рекомендації щодо профілактики 

самопошкоджувальної поведінки у підлітковому середовищі. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що рівень схильності 

підлітків до самопошкоджувальної поведінки зумовлений комплексом 

соціально-психологічних факторів, зокрема: дефіцитом соціальної підтримки, 
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низькою самооцінкою, негативним сімейним кліматом та високим рівнем 

емоційної нестабільності. 

Методи дослідження. Для досягнення мети було застосовано комплекс 

методів: теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація наукових 

джерел), емпіричні: опитувальник самопошкоджувальної поведінки (Self-Harm 

Inventory, SHI, Дж. Батлер); Шкала депресивних проявів у підлітків (Children’s 

Depression Inventory, CDI, М. Ковач); опитувальник рівня агресивності (Басса-

Даркі); методика «Шкала оцінки сімейного середовища» (Family Environment 

Scale, FES, Р. Мооса), а також методи математичної статистики для кількісної та 

якісної обробки результатів. 

Експериментальна база дослідження. Вибірку склали 58 підлітків віком 

від 14 до 16 років, які навчаються у Кам’янець-Подільському ліцеї №5. Серед 

них – 32 дівчини та 26 юнаків. 

Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні уявлень про 

психологічні механізми формування самопошкоджувальної поведінки у 

підлітковому віці. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

результатів дослідження практичними психологами освітніх закладів, 

соціальними педагогами та консультантами при розробці програм профілактики 

й корекції самопошкоджувальної поведінки серед підлітків. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на IV International Scientific and Practical Conference «Current 

problems in education and scientific theories», 22-24 вересня 2025 року, Krakow, 

Poland; Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції та 

перспективи розвитку науки, освіти, технологій та суспільства», 22 серпня 2025 

року, м. Кременчук; XІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців», 17 листопада 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі отриманих результатів було сформульовано висновки:  

1. Визначено психологічну сутність самопошкоджувальної поведінки як 

деструктивної стратегії саморегуляції, що дозволяє тимчасово знижувати 

емоційне напруження, відновлювати відчуття контролю або сигналізувати про 

потребу в підтримці. Розглянуто класифікації самопошкоджувальних дій та їхню 

функціональну роль у психоемоційному розвитку підлітка. Виявлено, що 

особливості підліткового віку – становлення самосвідомості, високий рівень 

емоційної чутливості, прагнення до автономії – підвищують схильність до 

ризикових моделей поведінки. Соціально-психологічні фактори, такі як вплив 

родини, однолітків та соціокультурного середовища, виступають ключовими у 

формуванні та підтриманні аутоагресивних дій. 

2. Проведено емпіричне дослідження за участю 58 підлітків ліцею, що 

дозволило детально виявити прояви самопошкоджувальної поведінки та 

визначити соціально-психологічні чинники, які її підтримують. За результатами 

дослідження, 41% учасників повідомили про наявність епізодів 

самопошкодження протягом останнього року, причому 15% зазначили повторні 

дії різного ступеня інтенсивності. Виявлено, що підлітки із високим рівнем 

внутрішньої агресії, який перевищував норму на 25–30%, демонстрували вищу 

ймовірність здійснення самопошкоджувальних дій. Помірні депресивні прояви 

спостерігалися у 38% респондентів, серед них 60% одночасно мали тенденції до 

самопошкодження. Це свідчить про тісний взаємозв’язок депресивних 

симптомів та аутоагресивних проявів, що підкреслює необхідність ранньої 

психологічної діагностики емоційного стану підлітків. Низька сімейна 

згуртованість та високий рівень конфліктності спостерігалися у 35% підлітків, 

серед яких 70% одночасно мали ознаки самопошкоджувальної поведінки. 

Встановлено, що брак емоційної підтримки та недостатній контроль з боку 

батьків підвищують ризик формування деструктивних стратегій подолання 

стресу. 
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Взаємодія з однолітками також відіграє значну роль: 44% учасників 

зазначили, що спостерігали або обговорювали з друзями випадки 

самопошкодження, що сприяло соціальному навчанні та моделюванню 

аналогічної поведінки. Понад 50% підлітків мали доступ до контенту в інтернеті, 

який романтизував або нормалізував самопошкодження, що підтвердило вплив 

цифрового середовища на формування ризикової поведінки. 

Отримані дані свідчать про багатовимірний характер формування 

аутоагресивних моделей, де взаємодіють індивідуально-психологічні, сімейні, 

соціальні та цифрові чинники. Такий комплексний підхід до дослідження 

дозволяє не лише виявляти групу ризику, а й розробляти ефективні 

профілактичні та психокорекційні програми, спрямовані на зниження 

ймовірності самопошкоджувальної поведінки серед підлітків. 

3. У результаті дослідження були виділені основні напрямки 

психопрофілактики самопошкоджувальної поведінки підлітків, які поєднують 

індивідуальні та групові втручання й інтегрують сучасні психолого-педагогічні 

підходи. Психопрофілактика включає тренінги з емоційного самоконтролю, що 

спрямовані на розвиток здатності підлітків усвідомлювати власні емоції, 

аналізувати причини виникнення стресових станів та формувати адаптивні 

стратегії поведінки. Особлива увага приділяється розвитку когнітивної гнучкості 

та навичок рефлексії, що дозволяє підліткам оцінювати альтернативні способи 

реагування на внутрішні та зовнішні подразники без використання 

деструктивних дій. 

Індивідуальні вправи спрямовані на опрацювання конкретних проблем 

підлітка, пов’язаних з імпульсивністю, тривожністю та внутрішньою агресією. 

Використання когнітивно-поведінкових методик дозволяє формувати нові 

автоматизовані моделі поведінки, що замінюють самопошкоджувальні патерни 

на більш конструктивні, а арт-терапевтичні та творчі техніки створюють 

безпечний канал вираження емоцій, підвищують самооцінку та відчуття 

контролю над власними переживаннями. 

Групові заняття мають особливу соціально-психологічну цінність: вони 
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забезпечують тренування міжособистісних навичок, емпатії, конструктивної 

взаємодії з однолітками, а також створюють безпечне середовище для 

обговорення стресових ситуацій і вироблення адаптивних стратегій. 

Дослідження показують, що участь у структурованих групових тренінгах знижує 

ризик повторних епізодів самопошкодження на 30–40%, підвищуючи рівень 

емоційної стабільності та соціальної підтримки серед учасників. 

Крім того, розроблено рекомендації для батьків, педагогів та практичних 

психологів, які передбачають формування довірливого та підтримуючого 

сімейного середовища, спрямованого на відкритий діалог і розвиток емоційної 

компетентності підлітка. Педагогам пропонується впроваджувати освітньо-

профілактичні програми, інтерактивні вправи та рольові ігри, що стимулюють 

розвиток конструктивної поведінки і знижують вплив девіантних моделей у 

колективі. Практичні психологи координують індивідуальні та групові 

втручання, здійснюють діагностику емоційного стану, моніторинг динаміки 

поведінки та адаптації підлітків, а також коригують програми залежно від 

результатів спостереження. 

Системний підхід, що поєднує роботу з підлітком, сім’єю, школою та 

соціальним середовищем, дозволяє не лише знизити ризик 

самопошкоджувальної поведінки, а й сприяти розвитку внутрішніх ресурсів 

підлітка, формуванню стійких навичок саморегуляції та адаптивних моделей 

взаємодії з оточенням.  

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на вивчення ефективності 

інтегрованих психопрофілактичних програм у різних соціальних і освітніх 

контекстах, а також на аналіз довготривалих змін у поведінці та психологічному 

благополуччі підлітків групи ризику. Особливу увагу доцільно приділяти 

виявленню індивідуальних детермінант схильності до самопошкодження, 

впровадженню технологій дистанційної підтримки та вивченню ролі цифрових 

платформ у формуванні безпечних моделей поведінки серед підлітків. 
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